

GAZETA DE CARACAS.

No 53.

VIERNES, 4 DE AGOSTO, DE 1809.

Tomo. I.

Recapitulacion de las operaciones militares en Alemania segun las noticias mas recientes.

Hé aqui las posiciones del ejército Frances y de sus aliados antes de comenzar las operaciones militares entre Austriacos y Franceses: Cuerpo del Duque de Averstadt en Ratisbona, del Duque de Rivoli en Ulma, del General Oudinot en Augsburg, quartel general en Strasburgo. Las tres divisiones Bavaras del Duque de Dantzic, la primera mandada por el Principe Real en Munich, la segunda por el General Deroi en Landshut, la Tercera por el General de Wrede en Straubing. La division Wurtemberguesa en Heidenheim. Las tropas Saxonas acampadas baxo los muros de Dresde. El cuerpo del Duque de Varsovia, mandado por el Principe Poniatowski, en las cercanias de Varsovia.

Verificado el paso del Ynn por los Austriacos, la corte de Baviera se trasladó de Munich à Dillingen. La division Bavara de Landshut pasó à la orilla izquierda del Yser. La division del General de Wrede marchó sobre Neudstadt. El Duque de Rivoli pasó de Ulma à Augsburg.

El ejército Austriaco avanzó del Ynn al Yser. Hasta el 16 hubo varios encuentros de partidas de caballeria sin resultado importante. Algunas columnas Austriacas pasaron el Yser, y amenazaron envolver el cuerpo de Deroi, que se retiró con alguna pérdida sobre la division del General de Wrede, y el ejército Bavaro se centralizó sobre Neudstadt.

El 18 se transportó el quartel General Francés à Ingolstadt.

El 19 se verificó el combate de Pfafenhofen entre el cuerpo del general Oudinot que avanzó de Augsburg, y un cuerpo Austriaco de 3 ó 4000. Este encuentro evidentemente parcial y sin resultado importante es uno de los que han pintado los Franceses como brillantes y decisivos.

El 20 llegó à Pfafenhofen el Duque de Rivoli con sus tropas.

El Duque de Averstadt al amanecer del día 19 se puso en marcha sobre dos columnas, dirigiéndose de Ratisbona à Ingoldstadt. Una de estas columnas mandada por los Generales Saint Hilaire y Friant tuvo otro encuentro con un cuerpo Austriaco en la aldea de Peissing. La segunda columna, al mando de los Generales Morand y Gudin, atacó de frente una division Austriaca mientras el Duque de Dantzic hacía fuego à la misma division por la retaguardia. Los resultados de una y otra accion fueron à la verdad poco favorables à los Austriacos; el Principe de Lichtenstein y el General Lusignan con algunos otros Generales

y oficiales fueron heridos; pero hay una gran distancia, como debe suponerse, entre el resultado real de aquellas pequeñas funciones, y la importancia que les atribuyen los Franceses. La combinacion de los movimientos de los Duques de Averstadt y Dantzic, y su reunion el 19, es todo lo que forma la batalla de Tann, otra de las ponderadas en sus impostores boletines.

Bonaparte, resuelto à destruir el cuerpo del Archiduque Luis y del General Hiller, que tenian la fuerza total de 60.000 hombres, se dirigió à Ablinsberg. Mientras el Duque de Averstadt con una parte de su cuerpo tenia en respeto los de Hohenzollern, Rosenberg y Lichtenstein, Bonaparte con el resto de aquel cuerpo y con las tropas Bavaras y Wurtemberguesas atacaba de frente al Archiduque Luis y al General Hiller; y el Duque de Rivoli, pasando à Freytag, interrumpia la comunicacion de éstos con los otros cuerpos Austriacos.

El Duque de Montebelo mandaba la izquierda, compuesta de las divisiones Morand y Gudin pertenecientes al cuerpo de Davoust; el General Vandamme la derecha compuesta de Wurtembergueses; los Bavaros el centro en que se hallaba Napoleon. La accion fué reñida y sangrienta por ambas partes; los Franceses exâgeran las consecuencias de aquella Jornada con su ordinaria hinchazon; pero es positivo que el centro de la linea Austriaca tomó una direccion retrógrada. Estos movimientos se verificaron el 20.

El 21, fué tomado Landshut por los Franceses, y esta operacion, que no era mas que una consecuencia necesaria de la funcion precedente, ha merecido à los Franceses una descripcion separada. De los 60.000 Austriacos suponen haber hecho prisioneros los 27.000; lo que supone la entera destruccion y disolucion de los cuerpos del Archiduque Luis y del General Hiller, desmentida por los sucesos posteriores, y por relaciones mas veraces.

Entretanto el Archiduque Carlos con el cuerpo de Bohemia mandado por el General Koliowrath obtenia sucesos considerables en Ratisbona, obligando la guarnicion de esta ciudad à rendirse. Napoleon marchó de Landshut, dexando à los Mariscales Davoust y Lefevre con algunas tropas que contuviesen los cuerpos de Rosenberg, Hohenzollern, y Lichtenstein. Se encontró en Eckmuhl con el ejército del Archiduque Carlos, y combinados con sus movimientos los de Davoust y Lefevre, se verificó la mas importante de las acciones ocurridas en aquellos dias. Los Austriacos aunque precisados à abandonar sus puestos, dexando al enemigo algunos prisioneros y cañones, disputaron gloriosamente el terreno,

y se retiraron en buen orden. El cuerpo de Kollowrath padeció bastante, pero el ejército del Archiduque Carlos quedó casi intacto; y la prueba evidente de que las ventajas obtenidas por las armas de nuestros enemigos estuvieron muy lejos de haber sido tan considerables como lo pretenden los Franceses, es que necesitaron de un nuevo y reñido combate el día siguiente 23 de Abril para ocupar á Ratisbona.

El cuerpo Austriaco del General Bellegarde se reunió el mismo día con las tropas del Archiduque Carlos; pero llegó demasiado tarde para entrar en la acción. Tales fueron las funciones que abrieron la guerra de Alemania; á saber, el combate de Pfafenhofen, y la batalla de Tann el 19 de Abril; la de Abensberg el 20; el combate de Landshut el 21; la batalla de Ecmul el 22; y el combate de Ratisbona el 23.

El Mariscal Duque de Istria avanzó sobre el Inn. Los cuerpos Austriacos, replegados á su reserva, atacaron el 25 las tropas Bavaras en Neumark; y les hicieron sufrir una pérdida considerable. Massena llegó a Passau el 26, y Lannes al Salza el 27. El mismo día estableció Napoleón su cuartel general en Muldorf.

Añadiremos algunos artículos, extractados de las últimas gazetas de Londres, que fijarán nuestras ideas sobre estos sucesos y los que posteriormente han ocurrido en Alemania.

Gazeta extraordinaria de Praga.—El 23 de Abril á las 9 de la noche llegó el Conde Aversber, Ayudante General de S. A. I. el Generalísimo al cuartel general de S. M. en Scherding. Había salido el 22 del campo de batalla. Los dos ejércitos habían marchado á encontrarse, y el suceso fué favorable á los Austriacos. El Generalísimo hizo atacar el puesto de Abach sobre el Leber, que habíamos disputado infructuosamente el día antes, y fué ganado. Otro cuerpo de ejército tomó á Faltpons. Mientras el ala derecha del ejército Austriaco estaba victoriosa, el enemigo logró apoderarse de Ecmul; pero la presencia del Generalísimo restableció el orden, y así terminó una batalla que había durado cinco días sin intermision. En esta función y en las precedentes hemos hecho un gran número de prisioneros, entre los cuales hay un general de división del cuerpo de Davoust. La pérdida ha sido considerable por ambas partes. Hemos tenido siete generales y oficiales de estado mayor heridos. El primer cuerpo del ejército ha avanzado á Enmenan, y toca al grande ejército por Abach.

Londres 12 de Mayo.—S. E. el Principe de Staremberg, antes Embaxador de Austria en la Corte de S. James, y revestido ahora del mismo carácter, ha llegado inesperadamente aquí antes de ayer, y ha tenido una larga entrevista con el Secretario de Estado Canning. Salio de Viena el 18 de Abril, vió despues al Emperador su amo en Scherding, y se apartó del ejército del Archiduque Carlos despues de la batalla de Ecmul. Atravesó despues la Ale-

mania á favor de un disfraz, y llegó á Holanda, donde se embarcó en un bote pescador, que encontraron nuestros cruzeros. S. E. dá los detalles mas satisfactorios sobre la firme determinación de su Corte, y sobre el zeló patriótico de todos los vasallos Austriacos. Asegura que en todos los combates de Baviera la pérdida del enemigo ha igualado á la de los Austriacos y que hasta el 28 había hecho pocos progresos el Ejército Frances.

Ayer llegó á Douvres un buque neutral procedente de Holanda. Trahe una noticia cuya confirmación deseamos ardientemente, á saber, que los Austriacos han conseguido una victoria sobre la ala izquierda del ejército Frances, en que murieron muchos oficiales enemigos, y entre ellos un General. Hay terribles insurrecciones en el territorio de Hesse Cassel.

Hoy se han recibido diarios de Holanda hasta el 10 de Mayo. Contienen un artículo de Munich 28 de Abril en que se dice que el cuartel general de Bonaparte debía estar el 29 en Neumark, y que el Archiduque Carlos había tomado una posición en Cham al otro lado del Danubio.

Amsterdam 9, de Mayo.—Se sabe por cartas de Polonia que ha habido una sangrienta batalla en el Ducado de Varsovia, el 19, entre los Polacos y los Austriacos; pero no se sabe aun su resultado.

Varsovia 17 de Abril.—Los Austriacos han comenzado ya las hostilidades contra el Ducado de Varsovia. El 15 del corriente el Archiduque Fernando ha enviado al Ministro de la guerra Principe Poniatowski una declaración de guerra impresa, fecha en la Galizia á 14 de Abril, con una carta en que le informaba que 12 horas despues de la partida del portador entraria con su ejército en el Ducado de Varsovia. En consecuencia de un consejo de guerra han salido de aquí todas las tropas al encuentro de los Austriacos, y el Principe Poniatowski partió con su estado mayor el 15 en la noche. Ha habido algunas escaramuzas entre los puestos avanzados, y aguardamos por momentos la noticia de una grande acción á las inmediaciones de Novemiasto.

Varsovia, 19 de Abril. Todas las tropas Polacas, Saxonas, y Francesas se han retirado á Kalish para tomar allí una posición en consecuencia de la noticia que se ha recibido de que el Archiduque Fernando marchaba contra esta capital con un ejército de 40,000 hombres. La vanguardia Austriaca llegó aquí esta mañana; el centro y la retaguardia llegarán dentro de dos días á nuestras inmediaciones. El cuartel general del Archiduque se ha establecido provisoriamente en esta ciudad.

Scherding, 17 de Abril. Los bravos Tiroleeses, compitiendo en zelo é impaciencia con las tropas de S. M. I. han anticipado el momento de su libertad. El parte siguiente prueba que han necesitado de pocos días para pu-

sificar su país de la presencia de las tropas Francesas y Bâvaras, y volver à sus antiguos Senores.

Parte del Teniente Coronel Tavis à S. M. I.

Inspruck, 15 de Abril.—“ Señor, Debo dar cuenta à V. M. I. del valor y fidelidad que han desplegado sus antiguos súbditos en demostracion de su afecto à vuestra augusta casa.

Los bravos Tirolese, exâsperados por el trastorno de su constitucion, que se habia conservado intacta é inviolable baxo la dominacion de V. M. y la de sus gloriosos predecesores, tomaron las armas el 10 del corriente, atacaron las tropas Bâvaras en Inspruck, Hall, y en el Convento de San Carlos, y despues de haber matado ó herido mas de 500 hombres al enemigo, le obligaron à capitular. El 12 un cuerpo de cerca de 300 hombres de tropas Francesas y Bâvaras se presentó delante de Wildau cerca de Inspruck, fué derrotado como el primero, y un refuerzo de tropas Francesas que llegó el 13 tuvo igual suerte.

Como cada instante llegan prisioneros, no he podido ajustar exâctamente su número; pero ya han sido trahidos, y conducidos à Salsburg el General Frances Bisson, muchos oficiales de estado mayor, 3 à 4000 hombres de toda arma, y tambien el General Bâvaro Kunkel, el Coronel Dittford, 2 Tenientes Coroneles, 2 mayores, cerca de 20 oficiales, y mas de 12.000 soldados Bavaros.

No pasa momento en que no lleguen muchos prisioneros, que se habian dispersado en los diferentes ataques.

Nada puedo decir de la bizarría de los habitantes, que no sea sumamente inferior à la realidad. Para dar un idea de su intrepidez y de su resolucion, basta decir que no temieron atacar en campo raso à 200 caballeros Bavaros, à quienes desmontaron y precisaron à rendirse, arrojandose con igual impetuosidad sobre la artilleria enemiga, de que se apoderaron. Su grito de guerra era el nombre sagrado de V. M. y lexos de escusarse à arrostrar la muerte en defensa de su legítimo Soberano, la miraban como la recompensa de su denuedo y de su devocion à la causa de la Patria.”

Despues de algunos detalles sobre la marcha de las tropas Austriacas al Tirol, y la afectuosa acogida que recibieron de todas las clases de habitantes, termina asi: “ Como en consecuencia de estas ventajas las funciones de las autoridades Bavaras han cesado, crei que era indispensable establecer una policia provisional para mantener la tranquilidad interior.”

Munich, 28 de Abril. El cuerpo del Principe de Pontecorvo marcha sobre Egra, y probablemente tendrá que ver con los Austriacos acampados en Cham.

Francfort, 23 de Abril. Como la Franconia està expuesta à las incursiones de un enemigo activo, los almacenes de Wurtzburg se han transportado aqui, y llegaron ayer.

Francfort, 28. Aqui han llegado un gran

número de heridos Franceses. El Rey y la Reyna de Saxonias se mantenian en Leipsic el 19 del corriente. Los enemigos (Austriacos) se defendieron en Ratisbona con una obstinacion funesta para aquella ciudad, una parte de la qual fué incendiada. Se peleó hasta en las casas. Los Austriacos se vieron precisados à cederla, pero aun retirándose hacian fuego de metralla y de óbus.

El Rey de Wirtemberg ha tomado militarmente posesion del Principado de Mergentheim.

El Principe Fernando puso en la órden del 15 de Abril, que 12,000 Rusos marchaban à incorporarse à sus banderas, y que no era este el único auxilio que el Austria aguardaba de la Rusia. El encargado de negocios de Russia en Viena, habiendo tenido conocimiento de esta órden, se dirigió à Mr. Stadion para expresarle (*dicen las Franceses*) su indignacion por aquel abuso del nombre de su amo. M. Stadion (*aseguran los mismos*) contextó que la órden era contrahecha. Con todo es positivo que ha sido impresa en Viena.

Strasburgo, 27 de Abril. El Ministro Champagny ha salido de la capital con destino al cuartel general imperial.

Paris, 6 de Mayo.—La division del General Wrede picó la retaguardia de un cuerpo Austriaco que se retiraba del Tirol, el 28, cerca de Laufen sobre el Salza. El mismo dia llegó la division del Duque de Dantzic à Altenmark. El 28 entró el General Wrede en Salsburgo, y el 30 pasó el Inn todo el resto del ejército Frances.

Londres 16 de Mayo.—Se asegura que las fuerzas actuales del Archiduque Carlos en Cham no baxan de 160,000 hombres. Cartas particulares de Viena anuncian que ha batido al enemigo en los dias 28, y 29 de Abril, y que ademas ha habido una gran batalla, en que han perdido los Franceses 50,000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros. Esperamos que se confirme esta noticia porque ha venido por muchos conductos.

Se escribe de Hamburgo saberse alli por el correo de Berlin que Napoleon se retiraba en consecuencia de una derrota parcial, y que un número entero del *Correspondenten*, que contenia los detalles de los sucesos Austriacos, habia sido suprimido por órden del Ministro Frances. Por otra parte, el Viernes se decia en Rotterdam, que los Austriacos habian avanzado hasta Nuremberg, y aquel dia no se habia publicado el diario de Rotterdam.

Parece que el Principe Poniatowski capituló para evitar el sitio y destruccion de Varsovia, y que las tropas Polacas se han retirado al otro lado del Vistula.

La insurreccion de Hesse Cassel ha sido muy seria. Segun avisos particulares, Gerónimo Bonaparte se vió precisado à huir de Cassel con todos sus Ministros.

Londres 20 de Mayo.—Teniamos razon de anunciar que los primeros boletines de Bona-

parte estaban llenos de exágetaciones y de falsedades. Si los Austriacos han experimentado algunos reveses en Baviera, han tenido grandes sucesos en el Tirol y en Italia; y se anuncia hoy por todas partes que ha habido una terrible batalla cerca de Lintz en que Napoleón en persona ha sido derrotado con pérdida de un Mariscal, 6 generales, y 12,000 hombres.

CARACAS, 2 de Agosto.

Por un barco de Cadiz acaban de llegar las noticias siguientes:

Bonaparte en persona ha sido arrollado. Engranado con las pequeñas ventajas obtenidas en Landshut, y Ratisbona, ó deseando acaso disimular sus pérdidas; se determinó á pasar el Danubio en frente de Ebesdorf. Tiene allí este río dos islas: la mayor llamada Inderlobau tiene 7000 toesas de circuito, y el brazo de río que la separa del Continente, solo 70 de ancho. El 18 de Mayo pasó la division Molitor en barcos á esta isla; el 19 se establecieron puentes de comunicacion por direccion del Coronel de Artilleria Aubry; y el 20 pasó á ella el Emperador. Aquella noche pasaron á la orilla izquierda la caballeria ligera de Lasalle, y las divisiones Molitor y Boudet. El 21 Bonaparte acompañado de Berthier, Massena y Lannes reconoció las posiciones.

Los Austriacos que habian atrahido diestramente el ejército Frances á la orilla izquierda, apoyaron su derecha en Esling, y su izquierda en Gros Arpen. El 21 á las 4 de la tarde hizo el General Austriaco Bellegarde un falso ataque sobre la izquierda enemiga, mientras el Archiduque desplegando magestuosamente sus fuerzas, acometió el ala derecha de Napoleón. Los Austriacos eran 90 000, y su artilleria vomitaba la muerte por 200 bocas. El ejército Frances fué derrotado en un momento. Los Generales Franceses se empeñaron en vano en inspirar aliento á sus tropas: el General de division Espagne, que al frente de los corazeros queria detener el impetu de los vencedores, quedó muerto de un balazo; y al mismo tiempo cayó de otro el General de Brigada Foulers.

La noche puso fin al combate; y durante ella pasaron á la orilla izquierda las divisiones Nansouty, S. Germain, y S. Hilaire, con la de granaderos del General Oudinot, dos brigadas de caballeria ligera y un tren de artilleria. Entonces los Austriacos destacaron dos compañías de zapadores á los bosques de Stokerau, y arrojaron una porcion de arboles gruesos, almadias y fangadas, que favorecidos de la corriente, desbarataron los puentes, y los llevaron tras si. Napoleón se vió en la precision de arriesgar otra batalla que comenzó á las 4 de la mañana del 22, empeñándose en ella lo mejor de las tropas Francesas, mandadas por Massena, Lannes, Oudinot, &c. El choque fué terrible; los Austriacos rechazaron con la mayor firmeza siete ataques consecutivos. Difundese entonces la voz de que los puentes del Danubio estan rotos, y que las municiones y cartuchos han

quedado á la orilla derecha. Una bala de cañon lleva una pierna á Lannes; y le retiran en una parihuela hacia el río, donde Bonaparte conmovido por la perdida de siete Generales, acaba de consternarse. Todo el ejército Frances, estrechado contra el Danubio, pierde su artilleria y equipages. La desolacion y la muerte corria por sus batallones. El General de division S. Hilaire es mal herido. El General Durosnel, Edecán de Napoleón, es arrebatado por una bala. 23,000 Franceses arrojan las armas, y se entregan prisioneros. 13,000, entre ellos 7 Generales, 15 Coroneles, y 319 Oficiales quedan sobre el campo. 7000 mueren ahogados en el Danubio. El resto del ejército Frances pudo escaparse á la isla de Inderlobau. Los Austriacos han perdido al General Weber, y mas de 3000 hombres entre muertos y heridos contando entre los últimos los Generales Stranbac, y Kilgenfurdt. Toda la artilleria, carros, equipages, utensilios, y provisiones del enemigo cayeron en su poder. En Paris hay la mayor consternacion. La batalla de Esling será una de las mas memorables de este siglo, y quien sabe si la desesperacion de haberla perdido no acabará con la vida del soberbio tirano de la Europa? (*Gazetas del Gobierno de 12 y 20 de Junio, insertando una extraordinaria de Cataluña.*)

Lugo reconquistada por nuestras tropas el 24 de Mayo. Ney sostenido por Keilerman es quien ha penetrado en Asturias, dexando la Galicia. Mortier en Valladolid forma la reserva enemiga. Nuestras descubiertas de ciudad Rodrigo llegan hasta un quarto de legua de Salamanca.

Alcántara ocupada por 4 batallones de Beresford. Wellesley marcha á Badajoz (*Semanario Patriótico, de 15 de Junio.*)

Algunos movimientos de insurreccion en Santander hacia Oyarzun, que se han sabido por cartas interceptadas á los Franceses.

El cuartel general de Blake en Belchite con cuerpos avanzados hasta 3 leguas de Zaragoza. Cuartel General de Venegas en Valdepeñas con avanzadas en Almagro, Manzanares, Solana y Membrilla. Victor vá á pasar el Tago por un puente de barcas que tiene en Almaraz. Cuesta le sigue teniendo á su espalda el Guadiana y parte de sus fuerzas en Jaraizejo y cerca de Miajadas.

La batalla del Ebesdorf supone la ocupacion de Viena por los Franceses, que se verificó en efecto el 12 de Mayo. La guarnicion mandada por el Archiduque Maximiliano se habia retirado la noche del 11.

Un coronel de caballeria Prusiana llamado Schill, sin noticia de su gobierno, pasó el Elba al frente de sus 500 hombres, tomó el fuerte de Domitz, se apoderó de Anhal-Goethen, produjo una insurreccion en el Hannover, y aumentando sucesivamente sus fuerzas, estaba cerca de apoderarse de Hamburgo.

El Rey de Westphalia se retira á los países baxos. El 9 de Mayo el ejército Austriaco del Tirol ocupaba las fronteras de Baviera, y entretenia las fuerzas de Lefevre.

El Emperador de Rusia quiere quedarse con la Finlandia, y excluir á los Ingleses de los Puertos Suecos. Parece ha roto ya el armisticio con la Suecia; pero se tiene toda confianza de que la batalla de Esling le determinará por último á decidirse á nuestro favor. (*Gazetas del Gobierno y Semanario patriótico de 22 de Junio.*)

Nota.—En la posdata del Semanario patriótico del 22 de Junio se expresa haberse recibido por los boletines Franceses la noticia de la derrota de Napoleón el 22 y 23 de Mayo mas allá de Viena.